

сенаторов) и огромной массой плебеев, почти полностью лишенных собственности. Хотя юридически плебсы имели право брать в аренду или вообще в качестве прекария крупные наделы из государственного земельного фонда, тем не менее положение, в котором они находились, не предоставляло им возможности домогаться этих земель. Большую часть этих земель составляли обширные пастбища, необработанные земли или же участки, чрезвычайно запущенные их прежними собственниками (согнанными с этих земель в результате завоевания). Поэтому для эксплуатации этих территорий и уплаты подати государству необходимо было затратить определенный капитал в виде скота, рабочих рук, живого и мертвого сельскохозяйственного инвентаря, которого, разумеется, совершенно не было у плебеев. Плебеем было свойственно иное стремление: увеличить число и площадь наделов, предоставляемых каждому гражданину в свободную и полную собственность, — извечное и неизменное стремление крестьянства тех стран, где сохранились обширные территории пригодных для обработки земель, оставшиеся собственностью государства. Тем же стремлением крестьян объясняется, если обратиться к примерам недавнего прошлого, распределение среди крестьян домениальных земель в Южной Италии. Это стремление плебеем впервые удалось частично удовлетворить после завоевания Вей, когда размер участков, предоставлявшихся квиритам в собственность, с 2 югеров (о которых упоминает древнейшая традиция) увеличился до 7 югеров. Но даже это мероприятие, к тому же проведенное в виде исключения, не разрешило проблемы создания мелкой земельной собственности и не могло полностью удовлетворить нужды мелкого землевладельца и его семьи. В наши дни земельные участки, равные по площади 7 югерам ($1\frac{3}{4}$ гектара) или меньшего размера, встречаются лишь в ограниченном числе районов, где благодаря исключительно плодородным землям создаются условия для развития интенсивной садово-огородной культуры.

Следовательно, распределение между колонистами нового фонда государственных земель, произведенное вышеописанным способом, не могло разрешить возникшей проблемы, не могло помешать тому, что волнения в среде плебеев возобновлялись через более или менее